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Jeden z nejvzácnějších sbírkových předmětů muzea 

slaví 115 let  
 
 

Parní oračka Libuše anglické firmy Fowler se v letošním roce dožívá 

významného výročí – 115 let od výroby. Lokomobila Libuše tvoří pár 

s Přemyslem, a je tak součástí jediné dochované parní orební soupravy u nás. 

 

Parní oračky – převratný vynález, který ve druhé polovině 19. století umožnil strojní lanovou 
orbu a stal se na dlouhá desetiletí nejefektivnějším způsobem orby. Parní oračky popojížděly 
pouze po okrajích pole a mezi sebou si na laně přetahovaly samotný pluh, který byl poměrně 
lehký a neutužoval půdu. „Parní oračky ve své době představovaly vrchol technického umu 
našich předků. Jako nepřekonatelné soupravy udivovaly nejen svými rozměry a výkonem, 
ale především klidným chodem a lehkostí orby. Dodnes tyto majestátní stroje budí velkou 
pozornost a jsou stěžejním prvkem čáslavské expozice,“ říká ředitel Národního 
zemědělského muzea v Čáslavi Vladimír Michálek. 
 
Lokomobila Libuše byla v roce 1905 kompletována ve výrobním závodě v anglickém Leedsu 
a následně dodána do velkostatku Thun-Taxis v Dobrovicích. Odtud přešla do vlastnictví 
rodiny Kučerů, která provozovala živnost „parní orba“. Během své existence firma vlastnila 
minimálně tři kompletní garnitury parních pluhů, avšak v roce 1949 byly dvě soupravy 
zkonfiskovány. Libuše pak sloužila na Státním statku Bezno, později Mladá Boleslav, a to 
až do roku 1972. Poté byla na přání zemřelého strojníka Kučery předána do Národního 
zemědělského muzea a umístěna v parku zámku Kačina. V roce 1991 byla převezena 
do krytých prostor Národního zemědělského muzea ve Zdechovicích a v roce 2002 došlo 
k jejímu poslednímu stěhování. Spolu s parní oračkou Přemysl byla umístěna do tehdy nově 
budované pobočky v Čáslavi, kde je vystavena doposud.      
 
 
Příběh parních oraček Přemysla a Libuše je ke zhlédnutí v krátkém filmu. 
 
 
Národní zemědělské muzeum je státní příspěvková organizace zřizovaná Ministerstvem 
zemědělství. Zabývá se zejména tematikou zemědělství, lesnictví, myslivosti, rybářství, 
zahradnictví, potravinářství, zpracování zemědělských produktů, vývoje venkova 
a kulturní krajiny. Národní zemědělské muzeum má kromě hlavní výstavní budovy v Praze 
také další čtyři pobočky – Čáslav, zámek Kačina, zámek Ohrada, Valtice. Jednotlivé 
pobočky jsou zaměřeny tak, aby svou vědecko-výzkumnou, akviziční a prezentační činností 
komplexně pokrývaly zemědělství a jeho příslušné obory v celé šíři. Muzeum nabízí řadu 
lektorských programů a každoročně pořádá několik desítek tematických akcí pro veřejnost.   
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Více na www.nzm.cz. 
 

 

Kontakt: 

Vladimír Michálek, ředitel 

Tel.: 604 236 611 

vladimir.michalek@nzm.cz 

Jeníkovská 1762, 286 01 Čáslav  
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